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НОВИНИ

НаНа 5 август  5 август 
2024 г. Централната 2024 г. Централната 
б и б  л и о т е к а  н а б и б  л и о т е к а  н а 
БАН откри из БАН откри из 
лож ба по случай лож ба по случай 
195годишнината 195годишнината 
от рождението на от рождението на 
ФЕЛИКС КАНИЦФЕЛИКС КАНИЦ  
( 0 2 . 0 8 . 1 8 2 9 –( 0 2 . 0 8 . 1 8 2 9 –
05.01.1904), ун гар-05.01.1904), ун гар-
ски географ, ар-ски географ, ар-
хео лог и етнограф, хео лог и етнограф, 
чуж дестранен член чуж дестранен член 
(1884) и дарител на (1884) и дарител на 
БАН.  БАН.  
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НаНа 12 август 2024 г. Централната  12 август 2024 г. Централната 
биб лиотека на БАН откри изложба по биб лиотека на БАН откри изложба по 
слу чай 170годишнината от рож деслу чай 170годишнината от рож де
нието на МИХАЛАКИ ГЕОРГИЕВ нието на МИХАЛАКИ ГЕОРГИЕВ 
ЛОЗАНОВЛОЗАНОВ (11.08.1854–14.02.1916),  (11.08.1854–14.02.1916), 
български писател, об щест веник и български писател, об щест веник и 
дипломат, дописен и редовен член на дипломат, дописен и редовен член на 
БАН (1884).БАН (1884).

НаНа  17 септември 2024 г. 17 септември 2024 г. в в 
Букурещ беше подписана нова спо-Букурещ беше подписана нова спо-
год ба за научно сътрудничество меж-год ба за научно сътрудничество меж-
ду Българската академия на нау ките ду Българската академия на нау ките 
(БАН) и Румънската академия (РА) (БАН) и Румънската академия (РА) 
от председателите на двете акаот председателите на двете ака  де-де-
мии акад. Юлиан Ревалски и акад. мии акад. Юлиан Ревалски и акад. 
Йоан-Аурел Поп. С този акт започна Йоан-Аурел Поп. С този акт започна 
дву дневното официално посещение в дву дневното официално посещение в 
Румъния на делегация от БАН, пос ве-Румъния на делегация от БАН, пос ве-

тено на 155-годишнината от създаването на Българското книжовно дружество през 1869 г. тено на 155-годишнината от създаването на Българското книжовно дружество през 1869 г. 
Първото тържествено събитие беше изложбата „Петър Берон. 200 години от из да ваПървото тържествено събитие беше изложбата „Петър Берон. 200 години от из да ва
не то на „Рибния буквар“не то на „Рибния буквар“, открита от акад. Юлиан Ревалски и заместник-пред се да те ля , открита от акад. Юлиан Ревалски и заместник-пред се да те ля 
на РА акад. Мирча Думитру в присъствието на многобройна публика – пред ста ви тели на на РА акад. Мирча Думитру в присъствието на многобройна публика – пред ста ви тели на 
бъл гарската и румънската научна общност, дипломати, журналисти и др. бъл гарската и румънската научна общност, дипломати, журналисти и др. 

Гостуващата експозиция е дело на Централната библиотека на Българската академия Гостуващата експозиция е дело на Централната библиотека на Българската академия 
на науките. 14-те постерни табла представят първото издание на „Рибния буквар“, от пе-на науките. 14-те постерни табла представят първото издание на „Рибния буквар“, от пе-
ча тано в Брашов през 1824 г. с различни инструкции и известно като „Abecedarul cu pesti“ ча тано в Брашов през 1824 г. с различни инструкции и известно като „Abecedarul cu pesti“ 
заради рисунката на корицата, която изобразява кит. Серия от пана е посветена на автора заради рисунката на корицата, която изобразява кит. Серия от пана е посветена на автора 
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Петър Берон, виден учен и просветител от епохата на Българското национално възраждане, Петър Берон, виден учен и просветител от епохата на Българското национално възраждане, 
който разбира, че европейското образование е необходимо за бързото и успешно развитие който разбира, че европейското образование е необходимо за бързото и успешно развитие 
на българското общество.на българското общество.

Екземпляр от фототипното издание на „Рибния буквар“, съхраняван в Централната Екземпляр от фототипното издание на „Рибния буквар“, съхраняван в Централната 
биб лиотека на БАН, беше връчен на председателя на Румънската академия на науките биб лиотека на БАН, беше връчен на председателя на Румънската академия на науките 
акад. Йоан-Аурел Поп.акад. Йоан-Аурел Поп.

През втория ден на официалното посещение на делегацията на Българската академия През втория ден на официалното посещение на делегацията на Българската академия 
на науките беше отслужена заупокойна молитва за основателите на Българското книжовно на науките беше отслужена заупокойна молитва за основателите на Българското книжовно 
дружество (БКД), ктиторите на храма „Възнесение Господне“, свещенослужителите дружество (БКД), ктиторите на храма „Възнесение Господне“, свещенослужителите 
и Христо Ботев в град Браила. Молитвата, произнесена на румънски и на български и Христо Ботев в град Браила. Молитвата, произнесена на румънски и на български 
език, възглави Негово Високопреосвещенство архиепископ Касиан на Долен Дунав в език, възглави Негово Високопреосвещенство архиепископ Касиан на Долен Дунав в 
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със лужение с Негово Всеблагоговейнство протойерей Кирил Синев (представител на със лужение с Негово Всеблагоговейнство протойерей Кирил Синев (представител на 
Бъл гарската патриаршия в Букурещ). Българската делегация, посланикът Н.Пр. Радко Бъл гарската патриаршия в Букурещ). Българската делегация, посланикът Н.Пр. Радко 
Влайков, кметът на град Браила г-н Виорел Драгомир, представителите на българската Влайков, кметът на град Браила г-н Виорел Драгомир, представителите на българската 
общност от Асоциацията на българите в Браила „Христо Ботев“, на местната община и на общност от Асоциацията на българите в Браила „Христо Ботев“, на местната община и на 
Румънската академия (РА) поднесоха венци и цветя на възпоменателната плоча, както и на Румънската академия (РА) поднесоха венци и цветя на възпоменателната плоча, както и на 
бюст-паметника на Христо Ботев в Браила, чиято памет беше почетена. Беше проведена и бюст-паметника на Христо Ботев в Браила, чиято памет беше почетена. Беше проведена и 
среща с кмета на град Браила Виорел Мариан Драгомир, на която присъстваха  заместник-среща с кмета на град Браила Виорел Мариан Драгомир, на която присъстваха  заместник-
председателят на БАН чл.-кор. Евдокия Пашева, главният научен секретар проф. Нели председателят на БАН чл.-кор. Евдокия Пашева, главният научен секретар проф. Нели 
Косева, посланикът на България в северната ни съседка Н.Пр. Радко Влайков и генералният Косева, посланикът на България в северната ни съседка Н.Пр. Радко Влайков и генералният 
директор на Българската телеграфна агенция Кирил Вълчев. На срещата бяха обсъдени директор на Българската телеграфна агенция Кирил Вълчев. На срещата бяха обсъдени 
настоящите сътрудничества на Браила с Плевен и Шумен, както и възможностите за бъдещи настоящите сътрудничества на Браила с Плевен и Шумен, както и възможностите за бъдещи 
съвместни проекти с различни институции от българската държава.съвместни проекти с различни институции от българската държава.

НаНа  17 септември 2024 г. по случай Деня 17 септември 2024 г. по случай Деня 
на София в Столичната библиотека се съсна София в Столичната библиотека се със
тоя представяне на фотодокументалната изтоя представяне на фотодокументалната из
лож ба с архивни документи, ценни издания, лож ба с архивни документи, ценни издания, 
пос тери, кръгла маса и филм, посветени пос тери, кръгла маса и филм, посветени 
на делото и драматичния житейски път на делото и драматичния житейски път 
на бележития градоначалник на сто лина бележития градоначалник на сто ли
ца та инж. Иван Иванов. ца та инж. Иван Иванов. Експозицията Експозицията 
от криха директорът на Библиотеката г-жа от криха директорът на Библиотеката г-жа 
Юлия Цинзова и председателят на ДА Юлия Цинзова и председателят на ДА 
„Архиви“ доц. д-р Михаил Груев. Гостите и „Архиви“ доц. д-р Михаил Груев. Гостите и 
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участ ниците в кръглата маса с интерес раз-участ ниците в кръглата маса с интерес раз-
гле даха тематичната изложба с оригинални гле даха тематичната изложба с оригинални 
до кументи и редки книги. За златните години до кументи и редки книги. За златните години 
на София и успехите в сферата на културата, на София и успехите в сферата на културата, 
об разованието и социалните дейности при об разованието и социалните дейности при 
уп равлението на инж. Иван Иванов говориха уп равлението на инж. Иван Иванов говориха 
участ ниците в кръглата маса с модератор участ ниците в кръглата маса с модератор 
Катя Зографова. Между тях бяха проф. Кирил Катя Зографова. Между тях бяха проф. Кирил 
Топалов, д-р Ивайло Начев, Станислав Колев, Топалов, д-р Ивайло Начев, Станислав Колев, 
доц. Юлия Йорданова-Панчева, Марио доц. Юлия Йорданова-Панчева, Марио 
Мишев, наследниците на инж. Иван Иванов, Мишев, наследниците на инж. Иван Иванов, 
също и авторите на филма „Кметът“ Адела също и авторите на филма „Кметът“ Адела 
Пеева и Антоний Дончев. След оживената дискусия беше прожектиран самият филм, който Пеева и Антоний Дончев. След оживената дискусия беше прожектиран самият филм, който 
на кара публиката отново да съпреживее трагичната съдба на големия българин, посветил на кара публиката отново да съпреживее трагичната съдба на големия българин, посветил 
жи вота си на просперитета на столицата и столичани.жи вота си на просперитета на столицата и столичани.

  

НаНа  20 септември 2024 г. в централното фоайе 20 септември 2024 г. в централното фоайе 
на БАН беше открита изложбата „Книжовното насна БАН беше открита изложбата „Книжовното нас
лед ство в библиотеката на Българската екзархия лед ство в библиотеката на Българската екзархия 
в Истанбул“в Истанбул“. Тя отразява дейността на Централната . Тя отразява дейността на Централната 
биб лиотека на БАН в периода септември 2023 – сеп-биб лиотека на БАН в периода септември 2023 – сеп-
тем ври 2024 г. по ННП „Развитие и утвърждаване на тем ври 2024 г. по ННП „Развитие и утвърждаване на 
бъл гаристиката в чужбина“.  В резултат на  сключеното бъл гаристиката в чужбина“.  В резултат на  сключеното 
спо разумение между Централната библиотека на БАН и спо разумение между Централната библиотека на БАН и 
Бъл гарската екзархия в Истанбул беше изработен опис на Бъл гарската екзархия в Истанбул беше изработен опис на 
кни гите в екзархийската библиотека. Каталогизацията на кни гите в екзархийската библиотека. Каталогизацията на 
сбирката от книги и дигитализацията на църковния архив сбирката от книги и дигитализацията на църковния архив 
в Българската екзархия ще бъде в помощ на съвременните в Българската екзархия ще бъде в помощ на съвременните 
и бъдещите специалисти, които ще имат необходимите и бъдещите специалисти, които ще имат необходимите 
ус ловия и отправна точка, за да извършват пълноценно ус ловия и отправна точка, за да извършват пълноценно 
свои те изследвания. За първи път библиотечната сбирка свои те изследвания. За първи път библиотечната сбирка 
е цялостно обработена и подредена. На 15 постера е цялостно обработена и подредена. На 15 постера 
са представени най-ценните издания в колекцията. са представени най-ценните издания в колекцията. 
По този начин ще направим достояние на широката По този начин ще направим достояние на широката 
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общественост тази част от писменото ни културно наследство, съхранено в чужбина. По общественост тази част от писменото ни културно наследство, съхранено в чужбина. По 
повод откриването на изложбата беше получен поздравителен адрес от името на министъра повод откриването на изложбата беше получен поздравителен адрес от името на министъра 
на културата Найден Тодоров.на културата Найден Тодоров.
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НаНа  20 септември 2024 г. в Националната 20 септември 2024 г. в Националната 
библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ беше библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ беше 
от крита изложба от поредицата „Български от крита изложба от поредицата „Български 
биб лиографи и библиотекари“, посветена биб лиографи и библиотекари“, посветена 
на 165годишнината от рождението на на 165годишнината от рождението на 
българския учен, писател и библиограф българския учен, писател и библиограф 
Никола Начов (1859–1940)Никола Начов (1859–1940). Един от първите . Един от първите 
учи тели и просветители на България след учи тели и просветители на България след 
Освобождението, роден в Калофер, който ут-Освобождението, роден в Калофер, който ут-
върж дава научната библиография в България върж дава научната библиография в България 
с трудовете си „Библиографически преглед на с трудовете си „Библиографически преглед на 
на шата математическа литература от самото ѝ на шата математическа литература от самото ѝ 
начало до края на 1886 г.“, „Добавки и оправки начало до края на 1886 г.“, „Добавки и оправки 

към „Български книгопис за сто години“, „Новобългарската книга и печатното дело у нас към „Български книгопис за сто години“, „Новобългарската книга и печатното дело у нас 
от 1806 до 1877“ и други. В изложбата са включени негови пътеписи, поеми, разкази и от 1806 до 1877“ и други. В изложбата са включени негови пътеписи, поеми, разкази и 
по вести, предимно на теми от българската история и народния бит, както и историческите по вести, предимно на теми от българската история и народния бит, както и историческите 
му съчинения „Калофер в миналото“ (1927), „Цариград като културен център на българите му съчинения „Калофер в миналото“ (1927), „Цариград като културен център на българите 
до 1877“ и „Хаджи Найден Йоанович“. Показани са учебници, библиографски проучвания, до 1877“ и „Хаджи Найден Йоанович“. Показани са учебници, библиографски проучвания, 
из следвания, студии, повести, биографии на видни калоферци и др. Могат да бъдат видени из следвания, студии, повести, биографии на видни калоферци и др. Могат да бъдат видени 
и документи, съхранявани в отдел „Български исторически архив“ (БИА) на Националната и документи, съхранявани в отдел „Български исторически архив“ (БИА) на Националната 
биб лиотека, свързани с професионална и обществената дейност на Никола Начов.биб лиотека, свързани с професионална и обществената дейност на Никола Начов.

НаНа  21 септември 2024 г. Централната 21 септември 2024 г. Централната 
биб лио тека на БАН по традиция взе учасбиб лио тека на БАН по традиция взе учас
тие за пореден път в инициатива та „Ев ротие за пореден път в инициатива та „Ев ро
пей ски дни на наслеството“пей ски дни на наслеството“. Тази го дина . Тази го дина 
по сетителите имаха възможността да раз-по сетителите имаха възможността да раз-
гле дат изложбата „Книжовното наследство гле дат изложбата „Книжовното наследство 

в биб лиотеката на в биб лиотеката на 
Бъл гарската ек зар-Бъл гарската ек зар-
хия в Ис тан бул“.хия в Ис тан бул“.
Тя е част от прог-Тя е част от прог-
ра ма та по повод ра ма та по повод 
155-годишнината 155-годишнината 
от създаването на от създаването на 
БАН.БАН.
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НаНа  25 септември 2024 г. Централната библиотека на БАН откри изложба по 25 септември 2024 г. Централната библиотека на БАН откри изложба по 
случай 165годишнината от рождението на НИКОЛА ЕНЕВ НАЧОВслучай 165годишнината от рождението на НИКОЛА ЕНЕВ НАЧОВ (20.09.1859– (20.09.1859–
29.09.1940), писател, историк, учител, фолклорист и библиограф, дописен член (1884), 29.09.1940), писател, историк, учител, фолклорист и библиограф, дописен член (1884), 
действителен член (1906) на БАН.действителен член (1906) на БАН.
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НаНа  30 септември 2024 г. Университетската 30 септември 2024 г. Университетската 
библиотека на Софийския университет „Св. библиотека на Софийския университет „Св. 
Климент Охридски“ представи изложбата Климент Охридски“ представи изложбата 
„България и българите през погледа на Иречек“„България и българите през погледа на Иречек“ по  по 
повод 170-годишнината от рождението на Константин повод 170-годишнината от рождението на Константин 
Иречек. Трудовете на Иречек са показани тематично Иречек. Трудовете на Иречек са показани тематично 
и обхващат областите: българска книжовност, учебно и обхващат областите: българска книжовност, учебно 
дело, географски трудове и исторически съчинения. дело, географски трудове и исторически съчинения. 
Посетителите могат да видят кореспонденцията на Посетителите могат да видят кореспонденцията на 
Иречек с български учени, политици, университетски Иречек с български учени, политици, университетски 
преподаватели и научни изследвания за автора на преподаватели и научни изследвания за автора на 
първия академичен труд по история на България с първия академичен труд по история на България с 
изключителен принос в следосвобожденската ни изключителен принос в следосвобожденската ни 
история, наука, образование и култура. В централните история, наука, образование и култура. В централните 
витрини са експонирани първата му научна разработка витрини са експонирани първата му научна разработка 
„Книгопис на новобългарската книжнина: 1806–1870“, „Книгопис на новобългарската книжнина: 1806–1870“, 
дисертацията „Dějiny národa Bulharského“ (История дисертацията „Dějiny národa Bulharského“ (История 

на българите), преведена на немски, руски и български език, както и първите издания на българите), преведена на немски, руски и български език, както и първите издания 
на „Пътувания по България“, „Княжество България“ и „Български дневник“. Акцент в на „Пътувания по България“, „Княжество България“ и „Български дневник“. Акцент в 
изложбата са екземплярите с дарствени надписи и ръкописни бележки, нанесени от автора. изложбата са екземплярите с дарствени надписи и ръкописни бележки, нанесени от автора. 
Разкрити са и отношенията на Константин Иречек със Стоян Аргиров – библиотековед, Разкрити са и отношенията на Константин Иречек със Стоян Аргиров – библиотековед, 
филолог, историк, редактор, преводач, ковчежник на БАН, който повече от 36 години филолог, историк, редактор, преводач, ковчежник на БАН, който повече от 36 години 
ръководи Университетската библиотека. През годините отношенията от професор – ръководи Университетската библиотека. През годините отношенията от професор – 
студент прерастват в автор – преводач. На Стоян Аргиров дължим преводите на български студент прерастват в автор – преводач. На Стоян Аргиров дължим преводите на български 
език на „Християнският елемент в топографическата номенклатура на Балканските земи“ език на „Християнският елемент в топографическата номенклатура на Балканските земи“ 
(1898), „Пътувания по България“ (1899) „Български дневник“ (1930–32), с пояснителни (1898), „Пътувания по България“ (1899) „Български дневник“ (1930–32), с пояснителни 
бележки и показалци и други. Негова заслуга е откупуването на архива на Иречек и бележки и показалци и други. Негова заслуга е откупуването на архива на Иречек и 
съхраняването му в БАН. Изложбата може да бъде разгледана до края на октомври 2024 г.съхраняването му в БАН. Изложбата може да бъде разгледана до края на октомври 2024 г.
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ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2024)
Стефка Хрусанова, Email: hrusanova.st@cl.bas.bg

01 септември
80 г. от рождението на СТЕФАН БОРИСОВ ВОДЕНИЧАРОВ
(01.09.1944–08.06.2020), инженер, специалист по материалознание и 
технология на машиностроителните материали.
Член-кореспондент (2004), академик (2012). Председател на БАН 
(2012–2016).

06 септември
90 г. от рождението на ИВАН ЗЛАТАНОВ АНГЕЛОВ
(06.09.1934), икономист.
Член-кореспондент (1995).

07 септември
90 г. от рождението на ПЕТЕР ЗАМ
(07.09.1934–19.12.2013), немски машинен инженер, специалист по 
материалознание и технология на машиностроителните материали.
Чуждестранен член (1995).

08 септември
30 г. от смъртта на ЯНОШ СЕНТАГОТАИ
(31.10.1912–08.09.1994), унгарски невроморфолог, анатом, физиолог.
Чуждестранен член (1979).

10 септември
90 г. от рождението на ВАСИЛ ИВАНОВ КАЗАНДЖИЕВ
(10.09.1934), композитор и диригент.
Член-кореспондент (2004), академик (2008).
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14 септември
25 г. от смъртта на ПЕРИКЛИС ТЕОХАРИС
(24.09.1921–14.09.1999), гръцки инженер-механик.
Чуждестранен член (1976).

15 септември
5 г. от смъртта на ИЛИЯ ГАВРАИЛОВ БРУЧЕВ 
(17.02.1934–15.09.2019), инженер-геолог и хидрогеолог. 
Член-кореспондент (1995), академик (2008).

15 септември
105 г. от рождението на НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВ ХАЙТОВ
(15.09.1919–30.06.2002), белетрист, публицист и драматург.
Академик (1997).

20 септември
165 г. от рождението на НИКОЛА ЕНЕВ НАЧОВ
(20.09.1859–29.09.1940), учител, писател, историк, фолклорист и 
библиограф.
Дописен член (1884), действителен член (1906).

24 септември
115 г. от смъртта на ВАСИЛ ХАДЖИСТОЯНОВ БЕРОН
(1824–24.09.1909), лекар, книжовник и общественик.
Дописен член (1870), редовен член (1884).
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24 септември
10 г. от смъртта на ВЛАДИМИР ГЕОРГИЕВИЧ КАДИШЕВСКИ
(05.05.1937–24.09.2014), руски физик.
Чуждестранен член (2008).

25 септември
115 г. от смъртта на ГЕОРГИ БЕНЕВ
(1843–25.09.1909), книжовник, общественик, публицист и преводач.
Редовен член (1884).

26 септември
190 г. от рождението на ДИМИТЪР ХРИСТАКИЕВ ПАВЛОВИЧ
(26.09.1834–13.09.1911), лекар, общественик.
Спомагателен член (1872), дописен член (1875), действителен член 
(1902).

27 септември
85 г. от смъртта на СТЕФАН ЛАЗАРОВ КОСТОВ
(30.03.1880–27.09.1939), етнограф, драматург.
Дописен член (1929).

27 септември
75 г. от рождението на ЕМИЛ ИВАНОВ ХОРОЗОВ
(27.09.1949), математик.
Член-кореспондент (2004).
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28 септември
120 г. от рождението на ГЕОРГИ СТОЯНОВ УЗУНОВ
(28.09.1904–05.06.1971), невролог и психиатър, обществено-
политически деец.
Член-кореспондент (1952), академик (1961). Заместник-председател 
на БАН (1961–1968).

29 септември
115 г. от рождението на ИВАН МАЛЕК
(29.09.1909–08.11.1994), чешки микробиолог.
Чуждестранен член (1966).

29 септември
55 г. от смъртта на АНДРЕЙ АНАСТАСОВ СТОЯНОВ
(23.03.1890–29.09.1969), пианист, композитор и музикален педагог.
Редовен член (1942).

30 септември
25 г. от смъртта на ДМИТРИЙ СЕРГЕЕВИЧ ЛИХАЧОВ
(15.11.1906–30.09.1999), руски литературовед, културолог, изкуствовед.
Чуждестранен член (1963).
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, Email: milkanan@cl.bas.bg

АБРАХАМСОН, Еми. Как да се влюбиш в мъж, който живее в храст / Еми Абрахамсон ; 
Прев. от швед. ез. Стела Джелепова. – София : Колибри, 2024. 295 с. ; Поредица Europa – от 
млади творци за млади читатели с. 293-295 ; Биогр. данни за автора на гърба на корицата ;  
Бележка за преводача с. 291.
ISBN 9786190214014    
System number [000652264]

АЛЕКСАНДРОВ, Тодор. Архив 1898–1919. T. 1. Кн. 2 / Тодор Александров ; Състав., 
предг. Цочо В. Билярски. – София : Захарий Стоянов, 2024. 669 с. : с портр. ; Бележки под 
линия ; Библиография с. 39-48.
ISBN 9789540918044   
System number [000652489]

АЛЕКСАНДРОВ, Тодор. Архив 1898–1919. T. 1. Кн. 2 / Тодор Александров ; Състав., предг. 
Цочо В. Билярски, Ива Бурилкова. – София : Захарий Стоянов, 2024. 789 с. ; Бележки под 
линия ; Именен показалец с. 753-789.
ISBN 9789540918082    
System number [000652492]

ВАНЧУРА, Владислав. Капризно лято : Хумористично романче / Владислав Ванчура ; 
Ил. Йозеф Чапек ; Прев. от чеш. ез. Васил Самоковлиев. – София : Колибри, 2024. 112 с. :  
с цв. ил. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786190214403    
System number [000652302]

ВАРГАС ЛЬОСА, Марио. Лудориите на лошото момиче / Марио Варгас Льоса ; Прев. от исп. 
ез. Катя Диманова. – София : Колибри, 2024. 368 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786190214373    
System number [000652310]
  
ГЕОРГИЕВ, Марин. Заговорът на мъртвите / Марин Георгиев. – София : Колибри, 2024. 
432 с. : с ил., факс. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786190214588       
System number [000652410]
  
ГРАНИТСКИ, Иван. Душата на образа : Идеи, образи, символи и метафори в българските 
плас тически изкуства през втората половина на XX и началото на XXI век / Иван Гранитски ;  
Ред. Иван Маразов. – София : Университетско издателство Св. Климент Охридски; За-
ха рий Стоянов, 2024. 591 с. : с цв. ил., портр. ; Библиогр. с. 587-591 ; За художниците и 
скул пторите в тази книга с. 572-586 ; Кн. е ил. с рис. на: Борислав Стоев, Любен Зидаров, 
Андрей Даниел, Иван Димов, Светлин Русев, Румен Скорчев, Димитър Чолаков, Ивайло 
Мирчев, Свилен Блажев, Владимир Пенев, Димитър Рашков, Милко Божков, Володя 
Кенарев, Борислав Стоев, Греди Асса, Нено Тодоров, Евгени Кузманов. 
ISBN 9789540759432    
System number [000652156]
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ГРИЙНУД, Кери. Кокаинов блус / Кери Грийнуд ; Прев. от англ. ез. Мая Ненчева. – София :  
Прозорец, 2024. 232 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. (Поредица 
Мистериите на мис Фишър ; Кн. 1.)  
ISBN 9786192432966    
System number [000652788]

КАВАГУЧИ, Тошиказу. Преди кафето да изстине / Тошиказу Кавагучи ; Прев. от япон. ез. 
Маргарита Укегава. – София : Колибри, 2024. 232 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ;  
Загл. и на англ. ез.: Before the coffee gets cold / Toshikazu Kawaguchi.
ISBN 9786190214151    
System number [000652772]

КАРАВЕЛОВ, Любен. Децата не приличат на бащите си : Повести и разкази : Т. 3. / Лю-
бен Каравелов ; Под обща ред. и състав. на чл.-кор. проф. д. н. Иван Гранитски и Панко 
Анчев. – София : Захарий Стоянов, 2024. 728 с. : портр. ; Бележки с. 677-689 ; Речник на 
непознатите думи с. 690-697 ; Съдържа и: Каравелов и началото на модерната българска 
проза / Боян Пенев с. 449-502 ; Каравелов – баща на новата българска литература / Панко 
Анчев с. 699-725.
ISBN 9789540918020  
System number [000651296]
    
КАРАВЕЛОВ, Любен. Крива ли е съдбата? : Повести и разкази : Т. 2. / Любен Каравелов ;  
Под обща ред. и състав. на чл.-кор. проф. д. н. Иван Гранитски и Панко Анчев. – София :  
Захарий Стоянов, 2024. 592 с. : портр. ; Бележки с. 425-439 ; Речник на непознатите думи 
с. 440-447 ; Съдържа и: Каравелов като белетрист / Боян Пенев с. 449-502 ; Каравелов – 
баща на новата българска литература / Петър Пондев с. 503-[590].
ISBN 9789540917924    
System number [000659687]

КАРАВЕЛОВ, Любен. Страници из книгата за страданията на българския народ : Повести и 
разкази. Т. 1. / Любен Каравелов ; Под обща ред. и състав. на чл.-кор. проф. д. н. Иван Гранитски 
и Панко Анчев. – София : Захарий Стоянов, 2024. 584 с. : портр. ; Бележки с. 495-542 ;  
Речник на непознатите думи с. 543-557 ; Съдържа и: Въведение в Любен Каравелов / Панко 
Анчев с. 11-35 ; Чърти от живота и списателската дейност на Любен Каравелов / Захарий 
Стоянов с. 559-582.
ISBN 9789540917917
System number [000659686]

КАРАВЕЛОВ, Любен. Хубава си, моя горо : Стихотворения, драми, мемоари : Т. 4. / Любен 
Каравелов ; Под обща ред. и състав. на чл.-кор. проф. д. н. Иван Гранитски и Панко Анчев. –  
София : Захарий Стоянов, 2024. 737 с. : портр. ; Бележки с. 583-648 ; Речник на непознатите 
думи с. 649-658 ; Съдържа и: Стихотворенията на Любен Каравелов / Боян Пенев с. 659-
710 ; Поезията и драматургията на Любен Каравелов / Панко Анчев с. 711-727.
ISBN 9789540918013    
System number [000651887]

КОЛОМБАНИ, Летисия. Хвърчилото / Летисия Коломбани ; Прев. от фр. ез. Ваня Войнова. –  
София : Прозорец, 2024. 184 с.    
ISBN 9786192432942    
System number [000652761]
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КОТУ, Мия. Елегантният терорист и други истории / Мия Коту, Жозе Едуардо Агуалуза ;  
Прев. от португ. ез. Даринка Кирчева. – София :  Ерго, 2024. 132 с. : с ил. ; Биогр. данни 
за авт. отбелязани на вътр. страна на задна кор. ; Съдържа и : Колко е забавен светът : 
Интервю на Анабела Мота Рибейро за португалския вестник Публико с. 103-127. (Модерна 
европейска проза)
ISBN 9786192590901    
System number [000651934]

КРЪПОВА, Илияна. Българският език в eвропейския езиков ареал / Илияна Кръпова, 
Цветана Димитрова ; Научна ред. Петя Асенова. – София : Университетско издателство  
Св. Климент Охридски, 2024. 383 с. : с фиг., табл., ил. ; Научна рец. Екатерина Търпоманова ;   
Бележки под линия ; Библиогр. с. 337-383 ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9789540759609    
System number [000652912]

МИЛЕВ, Иво. Алеко Константинов : Das Wunderkind : Биография / Иво Милев. – София : 
Книгомания, 2024. 495 с. : с ил., портр., фотогр. ; Бел. под линия ; Библиография с. 488-495.
ISBN 9786191953820    
System number [000653341]

МОНТЕФИОРЕ, Санта. Жената от Париж / Санта Монтефиоре ; Прев. от англ. ез. 
Боряна Даракчиева. – София : СББ Медиа, 2024. 355 с. (Световни бестселъри) ; Кн. се 
разпространява с изд. на SBB Media.
ISBN 9789543995370
System number [000652823]

ПАСТЕРНАК, Борис. Доктор Живаго / Борис Пастернак ; Прев. от руски ез. София Бранц ; 
Прев. на стихове Кирил Кадийски. – [4. изд.]. – София : Колибри, 2024. 725 с. : ил. ; Борис 
Пастернак и драмата на едно поколение с. 723-726 ; Кн. е ил. с рис. на Теодор Ушев.
1. изд. 1989 г. на изд. Нар. култура.
ISBN 9786190214175
System number [000652380]

ПЕТЕВА, Любомира. Дъщеря на баща си / Любомира Петева ; Худ. Констанца Колева. – 
София : Агато, 2024. 63 с. : ил.  
ISBN 9789548761932
System number [000651990]
  
РАЙЛИ, Матю. Секретарката на господин Айнщайн / Матю Райли ; Прев. от англ. ез. Асен 
Георгиев. – София : Бард, 2024. 442 с. (Кралете на трилъра)
ISBN 9786190302582  
System number [000651946]

РАЙЧЕВСКИ, Стоян. Генерал Иван Колев / Стоян Райчевски. – София : Захарий Стоянов, 
2024. 328 с. : с илюстрации, факсимилета, портрети, карти ; Библиография с. 319-325. 
(Поредица Дълг и чест)
ISBN 9789540918174       
System number [000652391]
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РАЙЧЕВСКИ, Георги. Този шарен Пловдив : Роман хроника / Георги Райчевски. – [Пловдив] :  
Хермес, 2024. 263 с. ; За автора с. 261-262. (Библиотека Седемте хълма)       
ISBN 9789542623571    
System number [000652293]

РИЛКЕ, Райнер Мария. Дуински елегии / Райнер Мария Рилке ; Поетическа версия Кирил 
Кадийски. – [Ново изд.]. – София : Колибри, 2024. 151 с. : с ил. ; Други прев.: Бисерка 
Рачева, Мария Енчева ; Кн. е илюстрирана със скулптури на Огюст Роден.
ISBN 9786190214243    
System number [000653060]

СВИНТИЛА, Владимир. Васил Стоилов – създаването на човека / Владимир Свинтила ; 
Худ. Васил Стоилов. – София : Захарий Стоянов, 2024. 123 с. : с цв. ил., портр. ; За автора 
на задната корица.
ISBN 9789540918112    
System number [000652480]

СРЕДНОВЕКОВНИ философи. Т. 2. Тома от Аквино, Сигер от Брабант, Боеций от Дания, 
документът по осъждането на авероистите, Димитрий Кидонис, Хайнрих Сузо, Аноним, 
Одон Ригалдус, Бонавентура, Роберт Килуордби, Джон Дънс Скот, Уилям Окам ; В прев. 
на Цочо Бояджиев. – София : Захарий Стоянов, 2024. 686 с.    
ISBN 9789540917788
System number [000652023]

СТАНИЛОВ, Станислав. Времето на Омуртаг / Станислав Станилов ; Ред. Иван Гранитски ;  
Худ. Васил Горанов. – София : Захарий Стоянов, 2024. 142 с. : 
с ил. (Поредица Дълг и чест)    
ISBN 9789540918204
System number [000652388]

УЕЛС, Хърбърт Джордж. Новият световен ред : Постижим ли е, как може да се постигне и 
какъв свят ще трябва да бъде един мирен свят / Хърбърт Джордж Уелс ; Прев. от англ. ез.  
Людмила Андреева ; Ред. Димитър Козарев. – София : Дилок, 2024. 131 с. ; Бележки под 
линия. 
ISBN 9786197718157       
System number [000653020]

УЕЛС, Хърбърт Джордж. Явната конспирация / Хърбърт Джордж Уелс ; Прев. от англ. 
ез. Людмила Андреева ; Ред. Димитър Козарев. – София : Дилок, 2024. 127 с. ; Бележки 
под линия. 
ISBN 9786197718140      
System number [000653034]

ЦУДЖИМУРА, Мизуки. Самотен замък в огледалото / Мизуки Цуджимура ; Прев. от англ. 
ез. Гергана Дечева. – София : Peppermill Books, 2024. 399 с. ; За автора с. 5.
ISBN 9786197758061
System number [000651784]


